

□见习记者 张旭凡

上午8点,人民广场地铁站内,人流拥挤。陈建强轻车熟路地穿梭在人群中,不一会儿,他就和大多数人一样,耐心排 队等候着地铁驶来。

此时一个电话打来,看似专心接电话的他,突然三步并两步逆着人流快速上前,在车门关闭的最后一秒挤了上去。

十几分钟后,他折回上车的站台,看似不经意间与周围三三两两的人使了个眼色,快速摇了摇头。早高峰的一次"反扒" 就这样悄无声息地结束了。

陈建强是上海市公安局城市轨道和交通总队刑侦支队三队队长,而上述这好比电影画面的一幕是他每天工作的开始。他就 这样日复一日,在人们注意不到的地方守护着一线平安……

反扒"影帝"陈建强:

潜伏在你身边的"伪装者"

从"白纸"到"好演员"

2020年12月1日早上8点, 对于上班族来说,就是一个普通工 作日的开始,对于陈建强来说,这 也是他又一天工作的开始。

阅人无数的陈建强早就练就一 双火眼金睛, 在地铁站台大排长龙 的人群中他可以一眼察觉异常。 "大多数人在排队时不大会东张西 望。

这时候, 手中的电话响起。陈 建强接起后,表情凝重起来,几乎 是一瞬间,他快速向前跑,在地铁 车门发出"滴滴滴"警报声的最后 一秒挤进了车厢, 他是去跟踪可疑 对象了。

十几分钟后, 陈建强搭乘地铁 折返回站台。原来刚才有同事发现 正在一侧排队的一名乘客突然调转 方向进入了开往反方向的地铁车厢 中,这一举动引起了反扒民警的注 意, 陈建强在得知情报后立刻飞身 上车进行跟踪。

好在这位可疑人员没有做出犯 罪举动, "警报"解除,陈建强舒 "我们也知道可能这个 了一口气。 人只是突然发现自己等错了方向, 但还是不能放过每一个可疑对象。

陈建强在反扒岗位上已经工作 快9个年头了,回想起刚参加工作 之时, 经常会遇到这样让人胆战心 惊的时刻。 "最开始的时候我紧张 到胃痉挛, 现在已经可以随时进入 状态。

陈建强形容那时的自己有如一 张白纸,而多年的工作之后,他逐 步摸索到了反扒的一些门道:除了 能在复杂的人群中观察到嫌疑人之 外,还要善于伪装,不暴露自己 "能够像普通乘客一样隐藏在嫌疑 人身边, 让对方完全察觉不到你的 存在,才是反扒民警的最高境界。

有一次, 陈建强在车厢里发现 了一名小偷正要实施犯罪,他慢慢 向其靠近准备实施抓捕, 但即使是 小幅度的转移也让小偷产生警觉。 为了不暴露身份, 陈建强当机立断 借势和前面的一位乘客因为拥挤 "吵"了起来,降低了小偷的疑虑, 等小偷再次实施犯罪后被已经挪步 到身后的陈建强当场抓获。这位手 到擒来的老"演员"在一番斗智斗 勇中取得了胜利。

反扒民警的"脏苦累难"

身为反扒民警, "累苦脏危" 的情况似乎贯穿在陈建强每一天的 工作中。

"8年前,刚上班没多久,那 时候我住在郊区,很多地铁线路还 没有贯通,早班5点就要抵达站 点,晚班往往也要工作到很晚,只 能在单位简单凑合一晚。" 如果条件的"苦累"只是自身

需要克服的难关,那么在执行任务 中的"脏危"情况则往往存在着威

胁。 陈建强和同事曾经在公交车上 发现偷盗行为, 立即进行抓捕。 "当时我们上前将小偷控制住,却

同事的胳膊上留下两排深深的 牙印,还渗出血来,而小偷也趁机 挣脱束缚逃跑。想到对方身份不 明,而同事的身体健康面临着威 胁,顾不上危险,陈建强连忙冲上 去追赶,最终将其抓获。

好在经过检查,确定了小偷没 有携带病毒, 陈建强和同事都松了 一口气,但是事后回想他还是感到 后怕。"反扒民警在发现目标时要 控制对象, 也要注意保护自身安

除了与小偷斗智斗勇外, 如何 取得乘客和被害人的信任, 也是反 扒民警的一门必修课。

有一年五一节假日之后, 虹桥 火车站迎来了返程高峰, 正在执行 任务的陈建强发现了一名可疑人

"当时这个人在拥挤的人群里 来回走动,还故意从站台回到大 厅, 其实他的意图很明显, 就是在 '甩尾巴',看看有没有反扒民警在暗中跟着他。"

好在陈建强成功的伪装没有让 对方发现端倪,经过长时间的观察,可疑人员终于找准了目标,陈 建强也跟着一起上了车。

正准备实施犯罪的嫌疑人因为 将精力集中在被害人的口袋中,对 于周围的情况也逐渐放松了警惕, 没有想到此刻一位民警正在悄悄向 他靠近。

接着,嫌疑人紧贴着被害人, 目光瞄准其裤子右后口袋,将里面 的钱包偷了出来。但是得手后他并 没有立即将赃物放进口袋,"其实 他也很警觉的, 他在四处观望有没 有便衣在附近,如果发现异常他就 会立刻将钱包扔在地上, 狡辩自己 没有偷。"

因为车厢里的人实在太多,而 同事没能及时上车, 孤身奋战的陈 建强只能小心翼翼上前, 试图控制 住小偷的手不让其抛赃。在水泄不 通的人流中,二人扭打起来,几下 挣脱,钱包还是掉到了地上。

陈建强先将小偷控制住, 然后 把钱包捡起来交给被害人。此时, 一头雾水的被害人对于自己钱包刚 刚被偷还毫无所知。眼见钱包掉 落,小偷喊道: "你为什么抓我? 我没有偷!"

这时,身后一位乘客站了出 "我给你作证!"他说了自己 目睹两人扭打,钱包从小偷手中掉 落的过程,并表示愿意跟随陈建强 前往警局做笔录。最终, 这名狡辩 的惯犯被成功抓获。

"有人能够站出来作证,不仅 对我们的工作大有帮助, 也是除暴 安良,为正义发声,这份精神是难 能可贵的。'

蹊跷的手机

在上海, 仅地铁就有 17 条线 路,每条沿线有许许多多的停靠站 点,仅仅依靠反扒民警每日早晚高 峰时在地铁站台的驻守显然无法满 足需求,为此,陈建强和同事们也 积极地探索新的工作方式。

60 多岁的张强 (化名) 是一名 惯犯。有一次,张强偷盗时被监控拍 了下来。然而模糊的录像并不能成为 '铁证",狡猾的张强很有可能不承 认。陈建强和同事们决定继续追踪。

民警们发现了张强的落脚点,在 外面蹲守了三天,终于在一个周一早 上 6 点多钟守到了张强出现。反 扒民警们迅速开始追踪。而 张强的反侦查能力也很 强,来来回回换了好几 辆地铁。

早高峰的人群渐渐 拥挤,按捺不住



的确定和行迹的 追踪,只要他-动手我们就可 以将他抓获。 而除了

也有"由案到 人"的情况。 "当时有个被 害人在乘坐地 铁时发现自己口 袋中的手机没了,

我们就往这个手机打 电话,接听的人也很纳





"这一起案件是很典型的'由人

到案',锁定一些'老面孔',即使他

今天没有动手,但是通过对他落脚点

刘家杭

再次下手了。而刚得手的他就被陈建 强一行人抓获,这一次人赃并获,张 闷,反而问为什么别人的手机会在 自己的包里。 强面对铁证哑口无言。

经过调查,民警确定了电话那 头手持手机的当事人确实不是嫌疑 犯,但仍然感到非常纳闷。如果两人 当时在同一节车厢内, 手机从口袋 掉入另一人包中尚且可以说通,但 是两人所乘地铁完全是两条不相交 的路线,手机如何自己"长腿"跑了?

陈建强和同事以背包当事人的 行动轨迹作为线索,详细勘察了他 去的每一处地方, 最终从监控中发 现了将手机丢入包中的嫌疑人。随 后通过其购买的单程地铁车票的信 息,民警锁定了嫌疑人的住所。在 嫌疑人再次实施犯罪之际, 陈建强 一行人将其当场抓获。

将警服穿在心中

现如今,随着反扒工作的不断 深化,发生在地铁、公交沿线的盗 窃案件数量得到了明显控制,陈建 强在执行反扒任务之余, 也将一部 分精力投入到了车厢猥亵、侵犯隐

这类犯罪行为和偷盗有着类似 的地方,也喜欢往人多的地方钻, 但是也有不同之处,很有可能一些 装扮得体的"商务人士"也可能成 为犯罪者,这就需要反扒民警们进 一步擦亮眼睛。

对于陈建强来说, 反扒工作占 据了他生活的大部分时间, 尤其是 越到节假日,人流越是密集,就越 是需要他们驻守岗位。"这几乎是 每个反扒人的常态,但也是我们的职责所在。"

在空闲时间,除了多陪伴家 人, 陈建强最大的爱好就是去钓 鱼,他说,钓鱼的过程和抓小偷一 "你永远不知道下一钩是什 么,可能是大鱼,可能是小鱼,也可能什么都不是。"但是无论如何, 都要沉下心,用心去准备每一钩, 然后再去看待结果。

"虽然有时候偷盗的物品可能 只是一张没有没有多少余额的公交 卡,可能只是几毛钱,但是只要是 偷了,数额再小也是犯罪,我们就 有义务抓捕他。"

作为便衣民警, 陈建强和许许 多多的反扒人可能很少有身穿警服 的机会,但是对于他们来说,却是 始终将警服穿在了心中,时时刻刻 践行着"为民除害"的使命和信 念,展现身为一名人民警察的责任 和担当。